



6. Μανωλάδα-Συμμόρφωση με την απόφαση του ΕΔΔΑ

Στις 30 Μαρτίου 2017 το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο Δικαιωμάτων του Ανθρώπου (ΕΔΔΑ) **καταδίκασε την Ελλάδα** στην γνωστή υπόθεση της Μανωλάδας, για παραβίαση του άρθρου 4 παρ. 2 της Ευρωπαϊκής Σύμβασης Δικαιωμάτων του Ανθρώπου (ΕΣΔΑ) περί καταναγκαστικής εργασίας. Από την τακτική παρακολούθηση του Generation 2.0 RED των συνθηκών εργασίας και διαβίωσης των μεταναστών εργατών γης στη Μανωλάδα Ηλείας, είναι σαφές πως παραμένει το ζητούμενο της πραγματικής συμμόρφωσης με την απόφαση του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου.

ΕΡΩΤΗΣΗ: Σε τι είδους μέτρα θα προβείτε για την άμεση συμμόρφωση της Πολιτείας με την απόφαση του ΕΔΔΑ; Ποια είναι η πολιτική που σχεδιάζετε για την αποτροπή παρόμοιων φαινομένων στο μέλλον;

ΚΙΝΑΛ : Οι συνθήκες εργασίας και διαβίωσης των εργατών γης είναι ένα πρόβλημα που είναι γνωστό πριν τα γεγονότα που οδήγησαν στην καταδίκη της χώρας μας από το ΕΔΔΑ. Η χώρα μας είναι υποχρεωμένη να συμμορφωθεί με την απόφαση του ΕΔΔΑ. Εξίσου σημαντική είναι όμως και η λύση του προβλήματος ανεξάρτητα από αυτήν. Είναι κοινή παραδοχή πως η έλλειψη εργατικού δυναμικού οδηγεί πολλούς μετανάστες χωρίς χαρτιά στην εργασία στη γη. Παρά το γεγονός της υποχρέωσης για συμμόρφωση της κυβέρνησης στην απόφαση, και με δεδομένο ότι η θεσμική λύση του προβλήματος αποτελεί και αίτημα του αγροτικού κόσμου, η κυβέρνηση επέλεξε να «κρύψει το πρόβλημα κάτω από το χαλί». Η νομοθέτηση της ειδικής άδειας εργασίας που παρέχεται σε μετανάστες χωρίς χαρτιά (αρ. 13Α Κώδικα Μετανάστευσης) όχι μόνο δεν έλυσε το πρόβλημα αλλά καταγγέλθηκε από την κοινωνία των πολιτών γιατί δημιουργεί επίσης συνθήκες εργασιακής εκμετάλλευσης στον αγροτικό χώρο. Το Κίνημα Αλλαγής προτείνει την κατάργηση της σχετικής ρύθμισης και την αποσύνδεση του δικαιώματος εργασίας των «υπό αναβολή απομάκρυνσης» αλλοδαπών από τη βούληση του εργοδότη.

Οι θέσεις του Κινήματος Αλλαγής έχουν τεθεί αναλυτικά στο πρόγραμμα του Κόμματος: «Παρά το γεγονός των υψηλών ποσοστών ανεργίας στο ντόπιο εργατικό δυναμικό, υπάρχει ακόμα ζήτηση για εποχική εργασία στη γη και τον τουρισμό, από πολίτες τρίτων χωρών που εισέρχονται στη χώρα με προσωρινό δικαίωμα διαμονής και εργασίας. Η έλευση προσφύγων και αιτούντων άσυλο στη χώρα, δεν έχει αξιοποιηθεί για την κάλυψη αυτών των θέσεων εργασίας, αφού η εγκατάστασή τους, γίνεται χωρίς σχεδιασμό που να ανταποκρίνεται στις ανάγκες των εργοδοτών ή τις δικές τους. Από την άλλη πλευρά, είναι αδιευκρίνιστος ο αριθμός των μεταναστών χωρίς χαρτιά, που διαβιούν στη χώρα ,γεγονός που οδηγεί στην



Generation 2.0

For Rights Equality & Diversity



ανάπτυξη ακραίων σεναρίων, για την ύπαρξη τεράστιου (και μη ρεαλιστικού) αριθμού μεταναστών, χωρίς χαρτιά στη χώρα.

Η παρουσία μεταναστών χωρίς χαρτιά, συνδέεται άρρηκτα με τις δυνατότητες απασχόλησης στην παραοικονομία. Οι μετανάστες χωρίς χαρτιά, δεν απολαμβάνουν δικαιώματα και πολλές φορές, χωρίς να είναι δικός τους στόχος, συμβάλουν στη συντήρηση παθογενειών στην ελληνική οικονομία. Για μια σύγχρονη και επικαιροποιημένη μεταναστευτική πολιτική, απαιτείται πλήρης καταγραφή των αναγκών για απασχόληση, αλλά και σχεδιασμός για τις ανάγκες που θα προκύψουν στο κοντινό μέλλον.

Η ελληνική νομοθεσία έχει εργαλεία για τη νομιμοποίηση μεταναστών υπό προϋποθέσεις, όπως επίσης και διαδικασίες για την επιστροφή στις χώρες καταγωγής αυτών που δεν τις πληρούν.

Στόχος για το αμέσως επόμενο χρονικό διάστημα οφείλει να είναι, η σημαντική μείωση των εποχικών εργατών που εισέρχονται για εξάμηνη εργασία στη χώρα, και η αντικατάστασή τους από ντόπιο εργατικό δυναμικό, είτε αυτό αφορά Έλληνες είτε αλλοδαπούς. Αυτό σημαίνει ότι στοχευμένα προγράμματα νομιμοποίησης, μπορεί να κριθούν αναγκαία».

ΚΚΕ: Όλες οι κυβερνήσεις, οι τοπικοί δήμαρχοι και περιφερειάρχες κλείνουν τα μάτια για το τι συμβαίνει στη Μανωλάδα, για την ασυδοσία των μεγαλοφραουλάδων, για τις συνθήκες σύγχρονης σκλαβιάς που παραπέμπουν στο Μεσαίωνα, τα πενιχρά μεροκάματα παρόλη την επίπονη, συνεχή και ανθυγιεινή εργασία μέσα στα θερμοκήπια, τις άθλιες συνθήκες διαβίωσης μέσα σε παραπήγματα χωρίς στοιχειώδεις υποδομές υγιεινής και ξεκούρασης, την ασυδοσία της εργοδοσίας με εκβιασμούς, απειλές, τους ξυλοδαρμούς, ακόμη και τη χρήση όπλων αν τολμήσουν και διαμαρτυρηθούν, όπως έγινε το 2013.

Όλα αυτά τα χρόνια, το Κόμμα μας, τα εργατικά συνδικάτα, το ΠΑΜΕ βρίσκονται σταθερά στο πλευρό των μεταναστών εργατών γης της Μανωλάδας, μέσω της έμπρακτης αλληλεγγύης, αλλά και με μια σειρά παρεμβάσεις και πρωτοβουλίες, στις οποίες συμμετέχουν οι ίδιοι οι μετανάστες. Τα βασικά αιτήματα αυτών των κινητοποιήσεων είναι: να εξασφαλιστούν από τους τοιφλικάδες και το κράτος χώροι διαμονής που να καλύπτουν τις ανάγκες της ασφαλούς και υγιεινής διαβίωσης. Αυξήσεις στα μεροκάματα, κανείς ανασφάλιστος, κανείς χωρίς ιατροφαρμακευτική κάλυψη, μέτρα προστασίας για την υγεία και την ασφάλεια στο χώρο δουλειάς, τακτικοί έλεγχοι από τις αρμόδιες υπηρεσίες για όλα τα παραπάνω. Να δοθούν άδειες διαμονής στους μετανάστες εργάτες γης.



Generation 2.0

For Rights Equality & Diversity



Πρόσφατα, τα εργατικά συνδικάτα και το ΠΑΜΕ, μετά τον εμπρησμό του πρόχειρου καταυλισμού των μεταναστών, όπου κάηκαν χρήματα, έγγραφα και προσωπικά είδη, έκαναν μια σειρά κινητοποιήσεων στο υπουργείο Εργασίας για τη γρήγορη έκδοση των προσωπικών τους εγγράφων και την καταβολή έκτακτης οικονομικής βοήθειας. Η υπουργός Εργασίας, όπως και όλη η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ, μόνο στα λόγια ξέρει να «πουλάει» ευαισθησία και κατανόηση προς τους μετανάστες. Στην πράξη, αθέτησε πλήρως τις υποσχέσεις, δεν καταβλήθηκε καμία οικονομική βοήθεια, δεν πάρθηκε κανένα μέτρο βελτίωσης των συνθηκών εργασίας και ζωής.

Το ΚΚΕ θα συνεχίσει και το επόμενο διάστημα, τόσο εντός όσο και εκτός Βουλής, να διεκδικεί ανθρώπινες συνθήκες εργασίας και ζωής με δικαιώματα για τους εργάτες γης της Μανωλάδας και κάθε «Μανωλάδας», να παλεύει για την οργάνωση των μεταναστών εργατών γης, για τον κοινό αγώνα Ελλήνων και Μεταναστών εργαζομένων.

ΣΥΡΙΖΑ: Τα εγκλήματα που συνέβησαν το 2013 στη Μανωλάδα με θύματα τους μετανάστες εργάτες γης αποτελούν μία από τις πιο μαύρες σελίδες στην ιστορία των τελευταίων χρόνων. Επομένως, ήταν επακόλουθο να καταδικαστεί η Ελλάδα από το ΕΔΔΑ για την υπόθεση του 2013.

Ο ΣΥΡΙΖΑ το 2016, έφερε – σαν ένα πρώτο βήμα προς την αξιοπρέπεια – τη δυνατότητα «εργοσήμου» για αλλοδαπούς εργάτες γης χωρίς χαρτιά. Όμως αυτό είναι ένα προσωρινό μέτρο και δεν αρκεί σε καμία περίπτωση για να προστατεύσει πλήρως τους εργάτες γης. Παραμένει, άρα, βασική υποχρέωση της Πολιτείας να διασφαλίσει ότι θα τελειώσουν οριστικά τέτοια φαινόμενα. Για αυτό, όμως, απαιτείται μια συντονισμένη πολιτική. Προτεραιότητά μας είναι η ενίσχυση του πλαισίου προστασία των εργασιακών δικαιωμάτων με την κύρωση της 129 Διεθνούς Σύμβασης Εργασίας για την Επιθεώρηση Εργασίας στην Γεωργία που θα δώσει επιπλέον δυνατότητες στο ΣΕΠΕ για την αντιμετώπιση της παραβατικότητας στον αγροτικό τομέα.

Μια, όμως, αποκλειστικά κατασταλτική προσέγγιση δεν αρκεί. Χρειάζεται μια δέσμη μέτρων πολιτικής που να περιλαμβάνει την απλούστευση των διαδικασιών που απαιτούνται για να αποκτήσουν οι εργάτες γης νόμιμη πρόσβαση στην αγορά εργασίας, την αντιμετώπιση στην πράξη των ελλείψεων στην παροχή καταλυμάτων και την ενίσχυση της παρουσίας των κρατικών μηχανισμών που προσφέρουν βασικές κοινωνικές και διοικητικές υπηρεσίες σε τέτοιες περιοχές.



Generation 2.0

For Rights Equality & Diversity



Η διασφάλιση όρων διαβίωσης που να ανταποκρίνονται στα αυτονόητα δικαιώματα των ανθρώπων περνάει μέσα από τον ενεργό ρόλο της πολιτείας μέσα από την εντατικοποίηση των ελέγχων, την ενίσχυση του θεσμικού πλαισίου και την ανάπτυξη πρωτοβουλιών που θα δεσμεύσουν όλους τους εμπλεκόμενους στην τήρηση της νομιμότητας.

Τέλος, να σημειωθεί ότι, πέρυσι τον Ιούνιο, μετά την πυρκαγιά που ξέσπασε στη Μανωλάδα, υπήρξε κινητοποίηση των συναρμόδιων Υπουργών – οι οποίοι έσπευσαν άμεσα στην περιοχή. Πριν λίγους μήνες δόθηκε η δυνατότητα στους πληγέντες μετανάστες, που είχαν απωλέσει τα έγγραφά τους, να λάβουν άδεια διαμονής για ανθρωπιστικούς λόγους. Με τον τρόπο αυτό καθίσταται παράλληλα εφικτό να τους χορηγηθούν βοηθήματα και παροχές στήριξης.